

各届校友汇聚清华 贺母校101华诞

胡和平会见1937届老学长王世真

4月29日上午，著名核医学家，中国科学院院士，1937届化学系校友王世真学长回到母校，参加清华大学建校101周年校庆活动。校党委书记胡和平在甲所会见了王世真学长，并向这位97岁高龄的老校友赠送了鲜花和礼物。校党委常务副书记陈旭、校友总会副秘书长崔剑参加了会见。

会见前，王世真参观了清华学堂，并和“清华学堂化学科学实验班”的学生进行了交流。王世真告诉同学们，他曾在清华学堂里听过朱自清先生讲授国文课，同时向同学们推荐了《论语》等四本值得一读的书，他还现场演唱了他读书时因抗

战而改编的“清华版”《松花江上》——“我的家在北平清华园里，那里有小桥流水人家，还有我们亲爱的师长啊……七二八，七二八（1937年7月28日为清华园被日军占领的日子）……”邱勇副校长参加了此次交流活动，他勉励同学们要向王世真老学长学习，不仅要学好专业课，而且要博览群书，开阔眼界，把在清华学习的时间都充分利用好。

王世真返回母校的最后一站来到化学馆参观，在他的老师、老化学系主任高崇熙先生塑像前与返校的系友们合影留念。（时燧）

清华春风化雨 同窗情深义厚

——电机系1952届校友毕业60周年大聚会侧记

4月27日至30日，电机系1952届同学29人，偕老伴及子女16人，共45人重聚清华，欢庆毕业60周年及电机系80华诞。

外地远道来京的有香港林道棠、上海蔡祖凤及女儿蔡玲、南京谢希仁夫妇、山东张吉林、天津刘锡卓、郑州张春源夫妇、孙亦榴夫妇和太原潘德恒夫妇等13人。1952年夏我班毕业时，恰好是108将，现已去世42人，失去联系的4人，在

世的尚有62人。这次聚会，袁季修由儿子陪同坐轮椅前来，在电机馆前和大家一起照相留念。张春源、钱圣巳、温亚林等3人也已拄拐杖由夫人陪同到会，恐怕这是我班的最后一次大聚会了。

我班电机系1952届，是在1948年秋北平解放前夕，从上海、武汉、重庆、北平四大城市经全国统一考试被录取的，当时是二百人取一的录取率，因此，我们都

是很幸运的。考清华难，考电机系更难，考取的几乎都是中学时代名列前茅的尖子生。高考武汉状元郑百坚、重庆状元熊衍仁都进入了我班。1948—1952年，正是北平解放前后革命浪潮汹涌澎湃的年代，我们经历了热火朝天的保卫校园、政治学习、进城宣传、迎接解放军入城、参军、参干、建团、入党、参加南下工作团、抗美援朝志愿军等终生难忘的人生历程。我班有地下党员凌瑞骥、金昭明、孙亦榴、褚斌、周骞等5人，有党的地下外围组织“民主青年联盟”盟员20多人。清华是全国最早建立青年团组织的，我有幸被选为我班首任团支部书记。1952年7月，我们毕业离校，统一分配到全国电力、冶金、煤炭、电工、电讯、教育等各行各业。第一个五年计划，东北是重点，我们与京津其他高校毕业生1600余人，同乘一列专车到沈阳，加入了千千万万祖国建设者的行列。我班有20多人被打成右派、特务、反革命分子、修正主义分子、反动权威、里通外国等等莫须有的罪名。回顾往事，酸甜苦辣，在所难免。

校庆返校人数众多，经凌瑞骥、董贻正多方联系，大家聚会于石景山首钢红楼迎宾馆。27日下午报到，28日上午，部分同学去看望周骞，其余同学安排游览首钢搬迁后的新建文化创意景区。下午整整4个小时，在宾馆宽敞舒适的大会议厅聚谈。

周贝隆首先归纳总结了我班同窗聚会的三大特色：一是聚会与旅游相结合，自1996年以来17年中曾组织国内外大小旅游聚会17次；二是出版《同窗寄语》五期，表达了每个人的心声，永远留下了同窗情谊；三是自由发言，敞开心扉，家

事、国事、天下事，无所不谈。

我向大家通报了我班总的情况，宣读了已去世42位同学的名单，以示悼念；还有杨培良、朱长有、王铁肩、龚陶等4位同学始终未找到。在世62人中，31人在北京，28人在外地，3人在国外，吕荣安在美国，王霏、陆承麟在加拿大，张莹祥、宋英麟已回国定居。我班2002年毕业50周年聚会，2008年入校60周年聚会，2011年清华百年校庆聚会，以及本次聚会，参加的同学是47、39、27、29人，逐渐减少，这是自然规律。郑百坚、杨建国、张吉林、邓新、钱圣已、孙亦榴、林道棠、谢希仁、张春源、林自新、杨勤明等相继发言，或讲述自己的经历和感想，或通报其它同学的情况。凌瑞骥从校友会领取了约30公斤的校庆、系庆纪念品和资料，和管彤古一起，送到宾馆会场，分发给每位同学。

4月29日上午，同学们还参加了庆祝电机系建系80周年大会，会议结束后，我班全体在清华四大标志性建筑之一的大礼堂前合影留念。29日下午，部分同学应邀前往唐山，参观了已投产的首钢新址曹妃甸钢厂。

（杨勤明）

